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Nützliche Hinweise
•  Der Laser zeigt den Messpunkt an, bis zu dem gemessen wird. In den Laserstrahl 

dürfen keine Gegenstände hineinragen. 
•  Eine Libelle ermöglicht das exakte waagerechte Ausrichten des Gerätes beim 

Messen. 
• Das Gerät hat eine Energiesparfunktion und schaltet sich automatisch ab. 
• Der Laser dringt nicht durch Glas (Fensterscheiben). 
•  Das Gerät kompensiert bei der Messung unterschiedliche Raumtemperaturen. 

Berücksichtigen Sie daher eine kurze Anpassungszeit bei Ortswechseln mit groß-
en Temperaturunterschieden. 

•  Teppiche, Polster, oder Vorhänge refl ektieren den Laser nicht optimal. Benutzen 
Sie glatte helle Oberfl ächen. 

•  Bei Messsungen im Freien sollten Sie darauf achten, dass Regen, Nebel und 
Schnee das Messergebnis beeinfl ussen können. 

•  Reinigung mit einem weichen Tuch. Es darf kein Wasser in das Gehäuse ein-
dringen.

TASTATUR:
1.  Messen

2.  Direktanwahl Fläche,Volumen, Pythagora

3.  Addition von Länge, Fläche,Volumen

4.  Subtraktion von Länge, Fläche, Volumen

5.  ON/OFF/ Clear

6.  RECALL: Abruf der letzten Messwerte

DISPLAY:
a  Messebene vorn/hinten

b  Anzeige Fläche / Volumen / Pythagoras

c  Messwerte / Resultate

d Zwischenwerte

e  Anzahl Messwerte Recall-Speicher

f  Batteriesymbol

g  Einheit m/mm/inch/ft

Press:             (m/mm/inch/ft)

Einschalten und Messen: Zum einschalten die Taste „ON / OFF / CLR“ 1x drücken. 
Dabei schaltet sich das Display ein. Um die Messung zu beginnen, drücken sie 
die „READ“ Taste. Der Laser zeigt die Messfl äche an, bis zu der gemessen wird. 
Durch erneutes drücken der „READ“ Taste wird gemessen.

Fehler:
Conditions too bright

Target to dark

Target out of range 

Temperture too high

Temperture too low

Low battery

Strong vibration

Wrong Input

Umgebungslicht zu hell

Ziel zu dunkel. Benutzen Sie ein weißes Blatt Papier.

Zielpunkt ist zu weit entfernt.

Temperatur ist zu hoch. 0°C- 40°C.

Temperatur ist zu niedrig. 0°C- 40°C.

Batterien austauschen

Zu schnelle Bewegung des Messgerätes

Die Hypotenuse ist kürzer als eine Seite von
dem rechtwinkeligen Dreieck.

CLEAR: Der letzte Messwert wird gelöscht, wenn Sie kurz die Taste 
„ON/OFF/CLR“ drücken.

Press:

Press oder:

RECALL Speicher: Mit der Taste „RCL“.seitlich.am Gerät gelangen Sie in das Recall 
Menu.

Es werden immer die letzten 10 Messwerte gespeichert. Mit der „+“ bzw. der“-“ 
Taste werden die letzten gemessenen Werte aufgerufen.
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Operating instructions

Gebruiksaanwijzing

Betjeningsvejledning

Mode d‘emloi

Useful information
•  The laser points to the location that will be measured. No objects may get into 

the laser‘s line of measurement.
•  A spirit level allows the device to be precisely levelled horizontally while mea-

suring.
• The device has an energy-saving function and switches itself off automatically.
• The laser does not penetrate glass (window panes).
•  The device compensates the measurement for different room temperatures. 

Therefore allow the device a brief adaptation period when changing locations 
with large temperature differences.

•  Carpeting, upholstery or curtains will not refl ect the laser optimally. Measure to 
smooth light-coloured surfaces.

•  Ensure that rain, fog and snow do not infl uence measurement results when 
making outdoor measurements.

• Clean with a soft cloth. Water may not be allowed to penetrate the housing.

KEYPAD:
1. Measure

2. Direct select, area, volume, Pythagoras

3. Addition of length, area, volume

4. Subtraction of length, area, volume

5. ON/OFF / Clear

6. RECALL: recall last measurement values

DISPLAY:
a Measurement plane, front/rear

b Display, area/volume/Pythagoras

c Measurement values / results

d Intermediate values

e  Number of measurement values, Recall 
memory

f Battery symbol

g Units, m/mm/inch/ft

Press:             (m/mm/inch/ft)

Switch on and measure: To switch the device on, press the „ON/OFF/CLR“ key 
one time. The display will activate. To begin the measurement, press the „READ“ 
key. The laser points to the surface that will be measured. The measurement is 
made when the „READ“ key is pressed again.

Fehler:
Conditions too bright:

Target to dark. 

Target out of range 

Temperture too high

Temperture too low

Low battery

Strong vibration

Wrong Input

Too much ambient light

The target is too dark. Use a sheet of white paper.

The target is too far away.

The temperature is too high: 0°C ... 40°C.

The temperature is too low: 0°C ... 40°C.

Replace the battery.

The device is moving too much to measure.

The hypotenuse is shorter than one side of a right 
triangle.

CLEAR: The last measurement value will be deleted when the 
„ON/OFF/CLR“ key is pressed briefl y.

Press:

Press or:

RECALL memory: Access recall memory with the „RCL“ key on the side of the 
device. 

The last 10 measurement values are always stored. Use the „+“ or „-“ key to call 
up the most recently measured values.

MEASUREMENT PLANE:

Press:   Device on

Press:

Switch measurement plane: to front / rear of housing.

Press key

Press: 

Switch unit of measure: m/mm/inch/ft
Press Ft/M key.

Length measurement

Press:   

Press:    Laser ON 

Press:    Measurement 

Area measurement

Press:    Laser ON 

Press:    Measure first length 

Press:    Measure second length

Volume measurement

Press:    Laser ON 

Press:    Measure first length 

Press:    Measure second length 

Press:    Measure third length

Addition and subtraction of lengths:

Press:    Laser ON 

Press:    Measure first length 

Press:   or

Press:    Measure second length

Press:   or

Press:    Measure third length

Press:   or . . . . . . . . . . . . . . . . .

 

Area calculation:
Press:    Device on

Press:   Select function

Press:    Laser ON 

Press:   Measure fi rst length

Press:   Measure second length

Press:    Laser ON 

Press:   Measure fi rst length

Press:   Measure second length

Volume calculation:
Press:    Device on

Press:   Select function

Press:    Laser ON 

Press:   Measure fi rst length

Press:   Measure second length

Press:    Measure third length 

Press:    Laser ON 

Press:   Measure fi rst length 

Press:   Measure second length        

Press:    Measure third length 

Pythagoras function:
Press:    Device on
Press:   Select function

Press:    Laser ON 

Press:   Measure fi rst length 

Press:   Measure second length 

Technical data: 
Measuring range: 0.3 m ... 40 m

Accuracy:  + 3 mm

Laser class:  2

Laser wavelength: 635 nm

Operating temperature: 0°C ... 40°C

Power supply:  2 AA 1.5 Volt batteries

Dimensions:  138 x 75 x 38 mm

Weight:  243 g

Auto switch-off: 20 s for laser / 5 min for device

Article number: 080.941A

Press:    or 

Press:    or

Press:    or

Press:    or
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Messebene:

Press:   Gerät an

Press:

Umschaltung Messebene: Gehäuse vorne / hinten.

Taste   drücken.

Press: 

Umschaltung Messeinheit: m / mm / inch / ft 
Taste Ft / M drücken.

Längenmessung

Press:   

Press:    Laser ON 

Press:    Messung 

Flächenmessung

Press:    Laser ON 

Press:    Messung erste Länge 

Press:    Messung zweite Länge

Volumenmessung

Press:    Laser ON 

Press:    Messung erste Länge 

Press:    Messung zweite Länge 

Press:    Messung dritte Länge

Addition und Subtraktion von Längen:

Press:    Laser ON 

Press:    Messung erste Länge

Press: oder

Press:  Messung zweite Länge

Press: oder

Press:  Messung dritte Länge

Press: oder . . . . . . . . . . . . . . . . .

Laserstrahlung!
Nicht in den Strahl  blicken 
oder direkt mit optischen
Instrumenten betrachten.
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Flächen-Kalkulation
Press:   Gerät an

Press:   Funktion gewählt

Press:    Laser ON 

Press:   Messung erste Länge

Press:   Messung zweite Länge

Press:    Laser ON

Press:    Messung erste Länge 

Press:   Messung zweite Länge

Volumen Kalkulation:
Press:    Gerät an

Press:   Funktion gewählt

Press:    Laser ON 

Press:    Messung erste Länge 

Press:    Messung zweite Länge

Press:    Messung dritte Länge 

Press:    Laser ON 

Press:   Messung erste Länge 

Press:   Messung zweite Länge        

Press:    Messung dritte Länge 

Pythagoras-Funktion:
Press:    Gerät an

Press:   Funktion gewählt

Press:    Laser ON 

Press:    Messung erste Länge 

Press:    Messung zweite Länge 

Technische Daten: 
Messbereich:   O,3 m - 40 m

Genauigkeit:   + 3 mm

Laserklasse:   2

Laser Wellenlänge:  635 nm

Arbeitstemperatur:  O°C - 40°C

Stromversorgung:  2 x AA 1,5 Volt Batteries

Abmessungen:  138 x 75 x 38 mm

Gewicht:   243 g

Auto Abschaltung:  20 sek Laser / 5 min Gerät

Artikelnummer: 080.941A

Press:  oder 

Press:  oder

Press:  oder

Press:  oder
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Nützliche Hinweise
•  Der Laser zeigt den Messpunkt an, bis zu dem gemessen wird. In den Laserstrahl 

dürfen keine Gegenstände hineinragen. 
•  Eine Libelle ermöglicht das exakte waagerechte Ausrichten des Gerätes beim 

Messen. 
• Das Gerät hat eine Energiesparfunktion und schaltet sich automatisch ab. 
• Der Laser dringt nicht durch Glas (Fensterscheiben). 
•  Das Gerät kompensiert bei der Messung unterschiedliche Raumtemperaturen. 

Berücksichtigen Sie daher eine kurze Anpassungszeit bei Ortswechseln mit groß-
en Temperaturunterschieden. 

•  Teppiche, Polster, oder Vorhänge refl ektieren den Laser nicht optimal. Benutzen 
Sie glatte helle Oberfl ächen. 

•  Bei Messsungen im Freien sollten Sie darauf achten, dass Regen, Nebel und 
Schnee das Messergebnis beeinfl ussen können. 

•  Reinigung mit einem weichen Tuch. Es darf kein Wasser in das Gehäuse ein-
dringen.

TASTATUR:
1.  Messen

2.  Direktanwahl Fläche,Volumen, Pythagora

3.  Addition von Länge, Fläche,Volumen

4.  Subtraktion von Länge, Fläche, Volumen

5.  ON/OFF/ Clear

6.  RECALL: Abruf der letzten Messwerte

DISPLAY:
a  Messebene vorn/hinten

b  Anzeige Fläche / Volumen / Pythagoras

c  Messwerte / Resultate

d Zwischenwerte

e  Anzahl Messwerte Recall-Speicher

f  Batteriesymbol

g  Einheit m/mm/inch/ft

Press:             (m/mm/inch/ft)

Einschalten und Messen: Zum einschalten die Taste „ON / OFF / CLR“ 1x drücken. 
Dabei schaltet sich das Display ein. Um die Messung zu beginnen, drücken sie 
die „READ“ Taste. Der Laser zeigt die Messfl äche an, bis zu der gemessen wird. 
Durch erneutes drücken der „READ“ Taste wird gemessen.

Fehler:
Conditions too bright

Target to dark

Target out of range 

Temperture too high

Temperture too low

Low battery

Strong vibration

Wrong Input

Umgebungslicht zu hell

Ziel zu dunkel. Benutzen Sie ein weißes Blatt Papier.

Zielpunkt ist zu weit entfernt.

Temperatur ist zu hoch. 0°C- 40°C.

Temperatur ist zu niedrig. 0°C- 40°C.

Batterien austauschen

Zu schnelle Bewegung des Messgerätes

Die Hypotenuse ist kürzer als eine Seite von
dem rechtwinkeligen Dreieck.

CLEAR: Der letzte Messwert wird gelöscht, wenn Sie kurz die Taste 
„ON/OFF/CLR“ drücken.

Press:

Press oder:

RECALL Speicher: Mit der Taste „RCL“.seitlich.am Gerät gelangen Sie in das Recall 
Menu.

Es werden immer die letzten 10 Messwerte gespeichert. Mit der „+“ bzw. der“-“ 
Taste werden die letzten gemessenen Werte aufgerufen.
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Mode d‘emloi

Useful information
•  The laser points to the location that will be measured. No objects may get into 

the laser‘s line of measurement.
•  A spirit level allows the device to be precisely levelled horizontally while mea-

suring.
• The device has an energy-saving function and switches itself off automatically.
• The laser does not penetrate glass (window panes).
•  The device compensates the measurement for different room temperatures. 

Therefore allow the device a brief adaptation period when changing locations 
with large temperature differences.

•  Carpeting, upholstery or curtains will not refl ect the laser optimally. Measure to 
smooth light-coloured surfaces.

•  Ensure that rain, fog and snow do not infl uence measurement results when 
making outdoor measurements.

• Clean with a soft cloth. Water may not be allowed to penetrate the housing.

KEYPAD:
1. Measure

2. Direct select, area, volume, Pythagoras

3. Addition of length, area, volume

4. Subtraction of length, area, volume

5. ON/OFF / Clear

6. RECALL: recall last measurement values

DISPLAY:
a Measurement plane, front/rear

b Display, area/volume/Pythagoras

c Measurement values / results

d Intermediate values

e  Number of measurement values, Recall 
memory

f Battery symbol

g Units, m/mm/inch/ft

Press:             (m/mm/inch/ft)

Switch on and measure: To switch the device on, press the „ON/OFF/CLR“ key 
one time. The display will activate. To begin the measurement, press the „READ“ 
key. The laser points to the surface that will be measured. The measurement is 
made when the „READ“ key is pressed again.

Fehler:
Conditions too bright:

Target to dark. 

Target out of range 

Temperture too high

Temperture too low

Low battery

Strong vibration

Wrong Input

Too much ambient light

The target is too dark. Use a sheet of white paper.

The target is too far away.

The temperature is too high: 0°C ... 40°C.

The temperature is too low: 0°C ... 40°C.

Replace the battery.

The device is moving too much to measure.

The hypotenuse is shorter than one side of a right 
triangle.

CLEAR: The last measurement value will be deleted when the 
„ON/OFF/CLR“ key is pressed briefl y.

Press:

Press or:

RECALL memory: Access recall memory with the „RCL“ key on the side of the 
device. 

The last 10 measurement values are always stored. Use the „+“ or „-“ key to call 
up the most recently measured values.

MEASUREMENT PLANE:

Press:   Device on

Press:

Switch measurement plane: to front / rear of housing.

Press key

Press: 

Switch unit of measure: m/mm/inch/ft
Press Ft/M key.

Length measurement

Press:   

Press:    Laser ON 

Press:    Measurement 

Area measurement

Press:    Laser ON 

Press:    Measure first length 

Press:    Measure second length

Volume measurement

Press:    Laser ON 

Press:    Measure first length 

Press:    Measure second length 

Press:    Measure third length

Addition and subtraction of lengths:

Press:    Laser ON 

Press:    Measure first length 

Press:   or

Press:    Measure second length

Press:   or

Press:    Measure third length

Press:   or . . . . . . . . . . . . . . . . .

 

Area calculation:
Press:    Device on

Press:   Select function

Press:    Laser ON 

Press:   Measure fi rst length

Press:   Measure second length

Press:    Laser ON 

Press:   Measure fi rst length

Press:   Measure second length

Volume calculation:
Press:    Device on

Press:   Select function

Press:    Laser ON 

Press:   Measure fi rst length

Press:   Measure second length

Press:    Measure third length 

Press:    Laser ON 

Press:   Measure fi rst length 

Press:   Measure second length        

Press:    Measure third length 

Pythagoras function:
Press:    Device on
Press:   Select function

Press:    Laser ON 

Press:   Measure fi rst length 

Press:   Measure second length 

Technical data: 
Measuring range: 0.3 m ... 40 m

Accuracy:  + 3 mm

Laser class:  2

Laser wavelength: 635 nm

Operating temperature: 0°C ... 40°C

Power supply:  2 AA 1.5 Volt batteries

Dimensions:  138 x 75 x 38 mm

Weight:  243 g

Auto switch-off: 20 s for laser / 5 min for device

Article number: 080.941A

Press:    or 

Press:    or

Press:    or

Press:    or
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Messebene:

Press:   Gerät an

Press:

Umschaltung Messebene: Gehäuse vorne / hinten.

Taste   drücken.

Press: 

Umschaltung Messeinheit: m / mm / inch / ft 
Taste Ft / M drücken.

Längenmessung

Press:   

Press:    Laser ON 

Press:    Messung 

Flächenmessung

Press:    Laser ON 

Press:    Messung erste Länge 

Press:    Messung zweite Länge

Volumenmessung

Press:    Laser ON 

Press:    Messung erste Länge 

Press:    Messung zweite Länge 

Press:    Messung dritte Länge

Addition und Subtraktion von Längen:

Press:    Laser ON 

Press:    Messung erste Länge

Press: oder

Press:  Messung zweite Länge

Press: oder

Press:  Messung dritte Länge

Press: oder . . . . . . . . . . . . . . . . .

Laserstrahlung!
Nicht in den Strahl  blicken 
oder direkt mit optischen
Instrumenten betrachten.
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Flächen-Kalkulation
Press:   Gerät an

Press:   Funktion gewählt

Press:    Laser ON 

Press:   Messung erste Länge

Press:   Messung zweite Länge

Press:    Laser ON

Press:    Messung erste Länge 

Press:   Messung zweite Länge

Volumen Kalkulation:
Press:    Gerät an

Press:   Funktion gewählt

Press:    Laser ON 

Press:    Messung erste Länge 

Press:    Messung zweite Länge

Press:    Messung dritte Länge 

Press:    Laser ON 

Press:   Messung erste Länge 

Press:   Messung zweite Länge        

Press:    Messung dritte Länge 

Pythagoras-Funktion:
Press:    Gerät an

Press:   Funktion gewählt

Press:    Laser ON 

Press:    Messung erste Länge 

Press:    Messung zweite Länge 

Technische Daten: 
Messbereich:   O,3 m - 40 m

Genauigkeit:   + 3 mm

Laserklasse:   2

Laser Wellenlänge:  635 nm

Arbeitstemperatur:  O°C - 40°C

Stromversorgung:  2 x AA 1,5 Volt Batteries

Abmessungen:  138 x 75 x 38 mm

Gewicht:   243 g

Auto Abschaltung:  20 sek Laser / 5 min Gerät

Artikelnummer: 080.941A

Press:  oder 

Press:  oder

Press:  oder

Press:  oder
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